

# 今年全市要建50个“如康家园”残疾人之家

## 全面提升残疾人获得感、幸福感、安全感

□牡丹晚报全媒体记者 艳粉

4月8日,市政府新闻办召开菏泽市“如康家园”残疾人之家建设情况新闻发布会,邀请市残联相关负责人,介绍我市“如康家园”残疾人之家建设情况,以及有康复需求的残疾儿童康复救助全覆盖情况,并回答记者提问。

### 权威发布



残疾人在如康之家工作

### 年内全市50%乡镇每个镇街至少建设一个“如康家园”

2022年市政府把建设50个“如康家园”残疾人之家建设纳入十大民生实事。

据介绍,“如康家园”是山东省残疾人之家的建设品牌,目标追求是让残疾人“如意安康”,为残疾人打造一个让他们融入社会、共享经济社会发展成果的家园。“如康家园”建设聚焦16周岁以上困难且有需求的智力、精神和重度肢体残疾人群体,依托基层公共服务设施,建设集日间照料、辅助性就业、社区康复、技能培训、文化体育、志愿服务、交流互助等多功能于一体的综合性服务机构。

2021年,我市20个“如康家园”全部建成并启用运营,共服务619名残疾人,减轻了他们的家庭负担。其中,226名残疾人实现辅助性就业,232名残疾人享受到日间照料服务,161名残疾人就近就便享受到社区康复服务。

2022年,“如康家园”残疾人之家建设列入市政府工作报告十大民生实事,全市将建设50个“如康家园”残疾人之家。市残联出台了《2022年菏泽市“如康家园”残疾人之家建设实施方案》,把“如康家园”列为头号工程,集中力量、整合资源、

攻坚克难,确保年内全市50%乡镇每个镇街至少建设一个“如康家园”,2023年全市167个乡镇全覆盖。

“如康家园”残疾人之家建设从残疾人需求和基层实际出发,借势借力党群基层组织建设、养老、医疗卫生、就业等政策措施,探索形成养老助残、康养结合、康复就业融合发展的工作格局。按照“六个有”的建设标准,打造“3+N”式服务平台,融入“15分钟社区生活服务圈”,做到一家多能、一园多用、规范管理、安全运行,不断提高残疾人的获得感、幸福感、安全感。

### 实现有康复需求残疾儿童康复全覆盖

近年来,市委、市政府对残疾儿童康复工作格外关心关注,将残疾儿童康复纳入民生工程,列入市财政预算,全面开展康复救助提升行动,强化康复服务能力建设,确保应康尽康、应救尽救。

目前,我市几十家康复机构承担残疾儿童康复救助任务,伴随康复救助水平的提升,残疾儿童家庭的获得感、幸福感将不断提高。3年来,全市累计康复救助训练残疾儿童10352人次,辅助器具适配5496人次,支持性服务17770人次,为残疾儿童家庭美好生活点亮了希望。

今年,市残联将不断完善残疾儿童筛查、诊断、康复救助衔

接机制,加强定点康复机构对有需求的残疾儿童实施集中康复训练,切实保障残疾儿童康复救助高效运行。为此,市残联制定了详细工作方案,明确了年度任务。

市残联组织开展了残疾预防宣传,完善儿童残疾筛查、诊断、康复衔接机制,落实残疾儿童康复制度及配套政策,保障残疾儿童免费享受规范有效的基本康复服务;组织脑瘫儿童肢体矫正手术和脑外科手术筛查,对100名脑瘫残疾儿童适配矫正器具;推进家庭医生签约服务工作,推广“互联网+康复”做法,提供远程和个性化服务,探索居

家康复新模式。

市残联积极推进市残疾人康复中心建设,建立健全残疾人康复服务网络;探索建立居民小区康复驿站,引导残疾人自助互助就近就便康复训练,增加社区康复服务供给;发挥残疾康复产学研基地带动作用,推进残疾康复产学研融合发展,全年培训康复技术人员260名以上。

市残联持续开展康复机构能力提升行动,对标行业规范,提高服务质量,力争8家机构入选全省100家示范康复机构。支持社会力量投资康复机构建设,鼓励多种形式开办康复机构。

### 菏泽驾考业务今起逐步恢复

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 冯 错)昨日,牡丹晚报全媒体记者从市车管所了解到,4月11日起,我市将逐步有序恢复机动车驾驶人考试业务。

据介绍,考生可登录互联网交通安全综合服务平台(<https://sd.122.gov.cn>)或“交管

12123”手机APP进行查询和考试预约。需要注意的是,参加考试的考生须14天内未去过中高风险地区,凭“健康码”“行程码”、48小时内核酸检测阴性证明,经体温检测合格后扫“场所码”进入考场。

车管部门提醒,按照疫情防控要求,需控制单场考试人员数

量,勿提前抵达考场,按照预约场次时间进入,避免人员聚集;候考期间,考生要服从考场工作人员管理,严格落实个人防护措施,全程佩戴口罩,与他人保持一米以上距离,按防疫要求就坐,不聚集,不随意走动;考试完毕,迅速离开考场,不得在考场外逗留聚集。



### 2400盒宣肺败毒颗粒捐赠至疫情防控一线

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武 霽)4月8日,步长制药向我市捐赠2400盒宣肺败毒颗粒,以实际行动助力一线疫情防控工作。市红十字会接受捐赠后,当日就将救治药品分配至全市12家医院。

宣肺败毒颗粒来源于武汉抗疫三方之宣肺败毒方,是由中国工程院院士张伯礼教授、首都医科大学附属北京中医医院院长刘清泉教授针对新冠肺炎所研制的经典有效方。武汉新冠肺炎疫情期间,宣肺败毒颗粒在定点医院、方舱医院和隔离点得到广泛应用,在控制疫情蔓延、减少重症发生等方面发挥了重要作用。宣肺败毒颗粒已被国家卫生健康委员会列为《新型冠状病毒肺炎诊疗方案》(试行第九版)有效诊治药品。山东步长制药是宣肺败毒颗粒生产基地,也是我市属地内一家爱心企业。

### 义务消杀显担当



“各位村民朋友,请关好门窗,半个小时后,我们将开始进行消杀!”4月9日上午,牡丹区吴店镇星火志愿服务队志愿者孙银峰驾驶载有迷雾机和消毒水的三轮电动车缓缓停在鹤鸽堂村,全方位开展消毒工作。据悉,吴店镇星火志愿服务队是由村级优秀网格员自发成立的,队员平均年龄35岁。

牡丹晚报全媒体记者 郭卫东 通讯员 刘婷婷 史琳 摄

### 教师化身户外“主播”,与学生线上约“绘”春天

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 孟 欣)“满目黄金香百里,一方春色醉千山。同学们,看我旁边的这些桃花,三五成群挤在一起,像不像在召开春天的盛会?”4月7日,牡丹区何楼办事处云菏小学美术教师马冉创新线上教学方式,在自家庭院里当起户外“主播”,与学生们线上约“绘”春天。

课前,马冉组织学生开展“寻找春天”活动,让学生观察周围花朵和绿植的变化,捡拾掉落的花瓣,感受春天的气息。课堂上,马冉为学生介绍春天的景物,以及自家庭院里植物的名字和特点,教学生对比色、渐变色等色彩搭配知识,引导学生用美工刀、旧纸壳、透明胶等工具,将收集的材料制作成精美的装饰品,用笔绘画心中的春天。

这次特殊的线上课程培养了学生热爱大自然的情感。这样的形式缓解了我上网课的紧张情绪,在线上和老师一起绘画春天很有意义,也期待在这春暖花开的日子与老师和同学早日

在校园相聚。”学生齐亚欣说。